

# 特变电工·我的大学

(上接11版)

一天,我去银行把现金贷款的事儿对接好,从银行返回。走到北京路上,我大老远就看到刘书记五花大绑地把自己系在平板车上,奋力向前拉着车,后面的工人一起喊着口号推着车,十几米长的钢轨和螺纹钢摆在车上,车轮已被压瘪,再看刘书记,满脸都是汗水,绳子已透过厚厚的工作服在他的后背上勒出两条深深的血印子,我赶紧上前帮忙,心疼地对他说:“老书记,您怎么不租个车呀,这5公里的路,都是您一路拉回来的吗?”刘书记笑着对我说:“租车要十几块钱呢,拉回来就是了,再说银行借给我们的所有的钱不是都给废品收购站买材料了吗?想租车也没有钱了!”我哽咽地对刘书记说:“您可是国家干部呀,路上没有熟人看到您吗?”刘书记笑呵呵地说:“咱昌吉街头有几个不认识我的呀,一路上净碰着熟人了,他们问我干什么呢?给自己家盖房子呀,那也可以租车拉呀。我就说不是,这是给我们盖工厂用的,我们要恢复生产,每一分钱都非常珍贵……”如今刘书记离开我们已经很多年了,但他奋力拉车的身影一直铭刻在我的脑中,久久不能忘记……

就这样我们仅用了2万元就把厂房盖好了,剩下的1万元用来购买了原材料。到6月中旬,在没有发1分钱工资的情况下,我们用3个月的时间奇迹般地完成了当年的承包任务,从7月起,大家终于可以领上工资了。1988年,还是计划经济时代,企业职工被人为地划分为国家干部、国有职工、集体职工、大集体工人、小集体工人、个体经营、临时工等不同类别,不同的人工资和福利待遇都不相同。这样就导致了同工不同酬,干多干少一个样,干与不干一个样,长久下去会严重挫伤员工的积极性和创造性。经过与刘书记等班子成员协商,我们决定从改变分配体制入手来推动改革。当时我们提出无论是国有干部、国有职工、集体职工还是临时工等,我们所有人都是平等的。收入多少看产品质量、工作质量和对企业的贡献,奖勤罚懒,临时工做的好也可以当干部,干部做不好降级当工人。工资、福利随着贡献走,地位随着业绩走,这一界限的打破和砸“三铁”的举动,在当时是冒着违反国家法规的风险,但却极大地调动了员工的积极性和创造力,生产力得到了空前的解放,员工与企业的命运紧密地联系在一起。

看着工厂经营越来越红火,大家的干劲无比高涨。为了能以较低成本落实第二年的原材料,11月初我与昌吉市经贸委的一名科长一起坐上南下的火车,踏上了通往内地的采购之路。有政府的介绍信和经贸委领导的帮忙,我们去郑州电磁线厂和南京套管厂的采购非常顺利。但到了第五天,我突然接到刘书记从工厂打来的电话,问我到哪里了,希望我能够尽快坐飞机回去。当时我非常纳闷,坐飞机多贵呀?当初出来时,为了节约成本,我给科长买了卧铺,自己坐的是硬座。我一直追问刘书记家有什么事,他都不肯说,只是希望我快快回来。

我预感到工厂可能发生什么事情了,第七天早晨赶紧坐飞机赶回新疆。刘书记和王主席已经在机场等我,一见到我就哭了起来,哽咽地告诉我,由于没有妥善管理,在我出差的第三天绕线车间着了一场大火,厂房、设备、工具和原材料等大部分都烧毁了。我听了以后非常难过,一边安慰他们,一边到工厂看看。等我赶到工厂一看,一切都挺好的,被大火烧倒塌的房子已经都盖好了,墙壁熏黑的地方都用涂料刷好了,由于天气太冷外面结着冰茬。

刘书记沉痛地对我说:“你走以后,我没有管好厂子,下晚班以后着火了。员工发现后,全部赶来救火,有的为抢救火中的设备,烧伤了腿;还有的人为了多抢几个线圈裤子都烧掉了;有的人为了多从火中抢出一个零部件,眉毛都烧着了;为了抢出熊熊燃烧的变压器油,大家奋力把油桶推到外面;为了能够多抢一些油出来,大家不顾高油温,用手一捧一捧地捧起了地上的变压器油,很多人的手都烧伤了……”我低头看去,书记的手上都是黑一块

紫一块的烧伤痕迹,书记接着说:“厂房着火的第二天,我们去买了点木头,大家一起没日没夜地抢修起来的,能够用的设备都已经修好,昨天就已经恢复生产了。我和大家一起议了一下,大家说到年底之前都不要再发工资了,把工资捐出来用于工厂的建设和恢复生产。”我听了以后,感动地说不出话来。

第二天的职工大会上,我首先做了检讨,厂房着火,作为法人我应当负有不可推卸的责任,同时表扬了大家。这场火灾经济损失高达17万元,这对于刚刚恢复元气的工厂来说是很大的打击。火灾锻炼了我们的干部、职工团队,大家忘我工作,冒着生命危险去抢救设备,减少损失,在大家的身上,让我看到了我们工厂的希望。有这样的团队,有这样的精神,还有什么困难是不能战胜的呢?还有什么难关是不能度过的呢?只要我们大家抱成团,心往一起想,劲往一处使,我们一定能用辛勤的双手创造更好的明天……我也不是天生就有吃苦精神、不怕困难的人,但我的同事,我的团队教育了我,帮助了我。多少年过去了,我的眼前还时常浮现起员工们置生死于不顾,奋力救火的情景,是大家感动了我,教育了我,鞭策了我,使我不得不做好工作,为大家做好服务……

1992年第一个承包期结束的时候,我们艰苦创业结出了累累硕果。根据租赁承包方案,当时我们可以兑现承包奖金197万元。当时全昌吉人都知道我们有钱了,如果分掉这笔钱,工厂将培养出一批万元户,我们将成为昌吉最有钱的群体,这是多么幸福的事儿呀!可是如果这些钱全部分发,未来企业的发展在哪里呀?我召开员工大会,对大家说比起咱们过去的一穷二白,我们现在是有钱了,可是我们不能同自己比,我们要同电机厂比,同国内优秀企业比。我建议把钱都投入到企业的再发展之中。我个人带头一分钱都不要,都作为企业的资金,投入到企业的扩大再生产之中。正因为有了员工们的奉献,才有了之后与昌吉市电气修造厂的强强联合,才有了北京北路98号——特变电工有史以来第一个现代化的工厂,才有了特变电工后来的腾飞和发展……

随着公司实力的不断增强和国内外影响力的扩大,时常会有友人和新闻界的朋友问我,特变电工这些年跨越式发展变化的原因是什么?在我看来,首先,要感恩于改革开放的伟大时代,感恩于伟大的祖国。正是因为处在这个伟大的时代,生在伟大的祖国,我们才有了实践和创新的平台,才有了我们企业和个人的成长平台。

其次,要感谢各级领导、广大客户、股东和社会各界的帮助和支持。从第一份我们靠真诚赢取的万元订单,到现在国家电网、南方电网及五大发电公司给予我们数亿元的特高压交直流、百万千瓦超临界机组等的订单,无不饱含着你们对特变电工的巨大信任和支持,你们的信任是我们加快创新,提高质量,提升效率,超值服务的最强劲的动力。

第三,我要感恩于我们曾经经历的苦难。我们特变电工诞生在西部新疆,无论是自然环境、工业基础、人才、市场、资源条件等等都无法与发达地区相比。先天不足,让我们的团队产生了求生存、盼发展的强烈愿望,因为有了这样的信念,我们才能艰苦创业、不畏艰难,我们才会用汗水来改变命运,用创业来改变环境、创造环境、建设好的环境。认识到了先天的不足,才会吸引、吸纳全社会的各类优秀人才,共同创业发展,共同推动理想的实现。

第四,我要感恩于创造。创新创造是新时代高质量发展的要求。习近平总书记在考察新疆时指出,要推进丝绸之路经济带核心区建设,把新疆从相对封闭的内陆变成对外开放的前沿。新疆已成为我国的资源基地、能源基地,成为我国面向中亚、南亚发展的战略基地,把乌鲁木齐建设成为这一区域的国际化大都市,牵引这一经济圈崛起的各项战略已全面铺开。国家战略为我们特变电工以能源为基础,输变电高端装备智造、硅基新能源、铝电子

新材料“一高两新”三大国家战略性新兴产业的发展,提供了千载难逢的机遇。

今天的特变电工人已拥有了最好的发展平台,如果你不去珍惜它,不去创造和发展它,你还想跳到什么样的发展环境中去呢?北京好,上海美,与你有什么关系呢?没有创造它的昨天,有理由分享它的未来吗?如果我们不去奋斗不去创造,不去用双手建设我们的家园,再过10年20年,我们又如何分享它的发展呢?

特变电工是各类优秀人才创业的平台、发展的平台,我们通过多年的努力构建了这样的平台。

第五,我要感恩于我的同事,我的家人,感恩特变电工。从创业之初到百亿企业一路走来的团队,以及在特变电工发展各个不同时期加盟到特变电工的五湖四海的伙伴,大家开拓进取,创业无限;大家团结协作,勇挑重担;大家经营人生,追求卓越;大家超越自我,创新求变。大家用行动践行了“特别能吃苦,特别能战斗,特别能奉献,特别能学习”的“四特”精神,大家舍小家、顾大家,为了特变电工的发展,无私无畏、忘我奉献。是你们用行动感动了我,教育了我,帮助了我,使我从一个没有追求、没有责任的普通人,挑起了为万名员工,为上万个家庭以及数以十万投资者打工服务的重担。是你们与特变电工同呼吸、共命运、不放弃、不抛弃的执着和勇气,才成就了特变电工的今天。今生有缘与你们同行,共同走在产业报国的大路上,共同走在创新求变的道路上,我感到格外的自信、充实和温暖。

感恩我的父母、妻子和儿子。在创业的路上,无论遇到再大的风雨,你们与我不离不弃,风雨同舟。这些年来,我很少有时间陪父母好好聊聊天,吃顿饭。妻子生病,我无法陪同床前,就连我最尊敬的岳父大人去世,我也因为与新疆电线电缆厂的重组,而无法去送他老人家一程,与他见上最后一面……春夏秋冬,寒来暑往,仿佛一夜之间儿子已长成翩翩少年。在儿子高考的时候,我却不能陪伴他,因为我要在北京为再融资准备答辩。

是你们默默无闻的牺牲、支持和奉献,化作无尽的精神动力指引我奋勇向前!我要感恩所有特变电工人的家人,是你们舍小家顾大家,才创造了特变电工今天的发展,特变电工的成绩中融入了你们的奉献,军功章理所当然要挂在你们的胸前!

我要感恩于特变电工——我的大学,我创业的起点,我成长的摇篮。你充满荆棘,锻炼了我钢铁一般的意志和品格;你充满艰辛,让我顽强拼搏,不畏艰难。你是万名特变电工集体奋斗的平台;你是特变电工用汗水改变命运,用激情点燃生命的起点;你是特变电工用智慧攀登科技高峰,报效祖国、实现梦想的舞台;你更是特变电工用青春献身民族工业振兴,打造世界知名品牌,成为全球信赖的服务商又一个新的创业起点。曾经的苦难,曾经的挫折,把感恩、果敢和珍惜深深根植于特变人的心田,激励着我们为了祖国忘我奉献,让我们牢记全球信赖,任重道远!是特变电工这所大学校培养了我,抚育了我,成就了我!没有这所大学校,没有这个团队,哪有我个人进步的平台。

特变电工,你是特变电工共同的家园,你是特变电工创新求变的起点。在这样一所特殊的大学里,特变电工将永远铭记艰难创业的历史,将永远铭记产业报国的信念,将永远铭记全球信赖的追求!特变电工,你是一所充满创业激情的大学,充满奋斗精神的大学,也必将是人才辈出的大学!在这所大学里,我和我的伙伴们将从千亿企业新的起点出发,向着两千亿新疆本土世界五百强高新技术企业集团新征程新目标迈进。在这所大学里,我们会带着感恩之心上路,我们将用自己一生的精力,传承“四特”精神,永葆创业本色,继续走好创新求变可持续发展的创业无限之路,我们将在这个平台上用心血继续谱写好特变电工之歌,在这里继续创造人间的奇迹,为百年特变添砖加瓦,努力,再努力!